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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ-МИНИМУМ

Цель - оказание методической помощи магистрантам, аспирантам (адъюнктам), соискателям в теоретической подготовке к сдаче кандидатского экзамена по специальности 12.00.05 - трудовое право; право социального обеспечения.

[bookmark: _GoBack]Задачи программы-минимум:
определить требования к знаниям аспирантов (адъюнктов), соискателей при сдаче кандидатского экзамена по специальности;
систематизировать темы специального предмета и входящие в них вопросы с учетом современных тенденций в развитии систем трудового права и права социального обеспечения (как науки, отрасли права и законодательства);
включить наиболее значимые учебно-методические, монографические и иные научные работы, глубокое изучение которых позволит аспиранту (адъюнкту), соискателю сформировать необходимые знания по специальности для будущей аттестации в качестве кадра высшей научной квалификации.

Требования к уровню знаний магистранта, аспиранта (адъюнкта), соискателя

Магистрант, аспирант (адъюнкт), соискатель при сдаче кандидатского экзамена по специальности 12.00.05 должен знать:
исторические этапы формирования и развития отраслей трудового права и права социального обеспечения;
методологические основы научного исследования проблем трудового права, права социального обеспечения;
международные договоры, законодательство Республики Беларусь о труде, социальном страховании и социальном обеспечении, постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь, решения Конституционного Суда Республики Беларусь в сфере труда и социального обеспечения;
основные школы, теории, концепции и доктрины, сформировавшиеся в науках трудового права и права социального обеспечения, включая и их представителей (в рамках как отраслей, так и отдельных институтов);
дискуссии, которые велись в науке трудового права по проблемам, включенным в программу сдачи кандидатского экзамена;
современные тенденции в развитии белорусского и зарубежного трудового права и права социального обеспечения;
судебную практику по трудовым делам.





СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

РАЗДЕЛ I. ТРУДОВОЕ ПРАВО
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ТЕМА 1. ПОНЯТИЕ, ПРЕДМЕТ, МЕТОД, СИСТЕМА ТРУДОВОГО ПРАВА. ПРИНЦИПЫ И ФУНКЦИИ ТРУДОВОГО ПРАВА

Трудовая деятельность как материальная основа любого общества. Понятие труда. Специфическое свойство человека как обладателя рабочей силы. Необходимость в правовом регулировании общественной организации труда. Понятие наемного труда. Труд работающих собственников.
Трактовка отрасли трудового права с точки зрения нормативистской теории права и теории естественного права. Соотношение трудового права с категориями публичного и частного права (дуализм трудового права).
Исторические предпосылки и этапы формирования трудового права и трудового законодательства. Возникновение и развитие фабричного (рабочего) законодательства в Российской империи и странах Западной Европы. Основные этапы в развитии советского законодательства о труде (на примере КЗоТ РСФСР 1918 и 1922 годов, Кодекса о труде БССР 1929 года, КЗоТ БССР 1972 года).
Трудовое право как одна из важнейших отраслей национального права. Предмет трудового права. Понятие трудовых и связанных с ними отношений. Сфера действия трудового права.
Метод трудового права. Понятие императивных, дозволительных и рекомендательных норм трудового права. Система трудового права. Понятие института трудового права.
Место отрасли трудового права в системе права. Отграничение трудового права от смежных отраслей права.
Задачи и функции трудового права. Понятие и классификация принципов трудового права.
Трудовое право как наука. Система науки трудового права. Связь с экономическими науками, социологией и статистикой. Понятийно-категориальный аппарат трудового права. Оценочные понятия в трудовом праве. Моральные категории в трудовом праве.

ТЕМА 2. ИСТОЧНИКИ, ПРИНЦИПЫ И ФУНКЦИИ ТРУДОВОГО ПРАВА

Понятие источников трудового права. Особенности источников трудового права, отличие от актов применения норм трудового права. Действие нормативных правовых актов о труде во времени, в пространстве и по кругу лиц.
Понятие, субъекты и источники международно-правового регулирования труда. Международная организация труда (МОТ): структура, основные функции и задачи. Конвенции и рекомендации МОТ. Многосторонние международные акты и двусторонние межгосударственные соглашения по регулированию отношений в сфере труда. Соотношение законодательства о труде с международным трудовым правом.
Конституция Республики Беларусь - основа правового регулирования труда. Трудовой кодекс - основной источник трудового права. Законы Республики Беларусь. Декреты и указы Президента Республики Беларусь. Нормотворческая деятельность Совета Министров Республики Беларусь, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, иных центральных органов государственного управления. Нормативные правовые акты местных исполнительных и распорядительных органов, органов местного самоуправления. Генеральные, тарифные и местные соглашения. Локальные нормы трудового права.
Акты Конституционного Суда Республики Беларусь как источники трудового права. Значение судебной практики в применении и совершенствовании трудового законодательства. Постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь.

ТЕМА 3. ПРАВООТНОШЕНИЯ ПО ТРУДОВОМУ ПРАВУ

Понятие и классификация правоотношений по трудовому праву. Понятие, стороны, содержание трудовых и связанных с ними правоотношений. Основания возникновения, изменения и прекращения трудовых и связанных с ними правоотношений. Правоотношения, производные от трудового правоотношения. Правоотношения, связанные с профессиональной подготовкой работника на производстве. Правоотношения, связанные с государственным социальным страхованием. Правоотношения по рассмотрению трудовых споров.

ТЕМА 4. СУБЪЕКТЫ ТРУДОВОГО ПРАВА

Понятие и классификация субъектов трудового права. Правовой статус субъекта трудового права, трудовая правосубъектность. Граждане (работники) как субъекты трудового права. Наниматели как субъекты трудового права. Особенности правового статуса нанимателей - физических лиц. Понятие и правовое положение объединений нанимателей. Правовой статус профсоюзов и их органов. Трудовой коллектив: история и современность. Иные субъекты трудового права.

ТЕМА 5. СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО. КОЛЛЕКТИВНЫЕ ДОГОВОРЫ И СОГЛАШЕНИЯ

Понятие, принципы, формы социального партнерства и его значение. Законодательство о социальном партнерстве. Субъекты социального партнерства.
Понятие и содержание коллективных трудовых отношений. Коллективные переговоры и порядок их ведения.
Понятие, стороны и содержание коллективного договора, соглашения. Соотношение коллективного договора, соглашения с законодательством о труде.
Сфера действия, срок и форма коллективного договора, соглашения. Порядок заключения, изменения и дополнения коллективного договора, соглашения. Регистрация коллективных договоров, соглашений.
Контроль за исполнением коллективного договора, соглашения. Ответственность сторон коллективного договора, соглашения.

ТЕМА 6. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАНЯТОСТИ И ТРУДОУСТРОЙСТВА

Понятие и формы занятости. Государственная политика в сфере занятости. Понятие и формы трудоустройства. Система и компетенция органов государственной службы занятости. Понятие и правовой статус безработного. Порядок регистрации и снятия с учета безработных в органах по труду, занятости и социальной защите. Социальные гарантии и компенсации безработным. Особые гарантии занятости для отдельных категорий граждан, бронирование рабочих мест.

ТЕМА 7. ТРУДОВОЙ ДОГОВОР

Понятие, функции трудового договора и его отличие от гражданско-правовых договоров, связанных с применением труда (подряда, поручения, возмездного оказания услуг, авторского и др.).
Стороны и содержание трудового договора. Обязательные и дополнительные условия трудового договора. Предварительное испытание при приеме на работу.
Общий порядок заключения трудового договора. Гарантии при приеме на работу. Запрещение необоснованного отказа отдельным гражданам в заключении трудового договора. Ограничения и запреты в приеме на работу. Документы, предъявляемые при заключении трудового договора. Форма трудового договора. Трудовая книжка. Надлежащее оформление приема на работу.
Классификация трудовых договоров. Срок трудового договора.
Недействительность трудового договора. Недействительность отдельных условий трудового договора.
Понятие изменения трудового договора. Принцип определенности трудовой функции. Понятие и виды переводов. Перемещение. Изменение существенных условий труда. Служебная командировка. Отстранение от работы.
Основания прекращения трудового договора и их классификация. Увольнение по собственному желанию и по требованию работника. Основания и порядок увольнения работника по инициативе нанимателя. Прекращение трудового договора по обстоятельствам, не зависящим от воли сторон. Дополнительные основания прекращения трудового договора с некоторыми категориями работников при определенных условиях. Порядок оформления увольнения и производства расчета с работником. Выходное пособие. Правовые последствия увольнения.

ТЕМА 8. ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ТРУДА ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ РАБОТНИКОВ

Единство и дифференциация правового регулирования труда. Доктринальные представления о дифференциации. Понятие и основания дифференциации правового регулирования труда. Пределы дифференциации в трудовом праве.
Контракт как вид трудового договора и его особенности. Минимальная компенсация за ухудшение правового положения работника.
Содержание, заключение, изменение и прекращение контрактов с отдельными категориями работников (руководители организаций, государственные служащие, трудящиеся-иммигранты, работники, выполняющие работы на загрязненных радиоактивными веществами территориях, и другие).
Содержание, заключение, изменение и прекращение трудовых договоров с отдельными категориями работников (временные и сезонные работники, работники-надомники, домашние работники, совместители и другие).
Особенности регулирования труда работников, осуществляющих деятельность в сфере профессионального спорта (содержание, заключение, изменение и прекращение трудовых договоров, медицинские осмотры, временный перевод к другому нанимателю, отстранение от участия в спортивных соревнованиях и другие).

ТЕМА 9. СОВМЕЩЕНИЕ РАБОТЫ С ПОЛУЧЕНИЕМ ОБРАЗОВАНИЯ

Профессиональная подготовка, повышение квалификации, стажировка и переподготовка работников. Гарантии для работников, получающих образование.
Зарубежный опыт профессионального обучения работников: основные новации и тенденции.
Понятие аттестации в трудовом праве и ее правовые последствия.

ТЕМА 10. ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

Понятие заработной платы, ее отличие от других видов доходов. Методы правового регулирования заработной платы. Индексация заработной платы. Минимальная заработная плата. Республиканские тарифы оплаты труда.
Тарифная система и ее элементы. Тарифно-квалификационные справочники. Тарифные ставки и должностные оклады. Единая тарифная сетка работников Республики Беларусь.
Формы, системы и размеры оплаты труда. Гибкие системы оплаты труда. Доплаты и надбавки. Премирование. Вознаграждение по итогам годовой работы.
Оплата труда при отклонениях от условий работы, на которые рассчитаны тарифы.
Исчисление среднего заработка.
Порядок и сроки выплаты заработной платы.
Правовая охрана заработной платы. Ограничение размера удержаний из заработной платы.
Понятие норм труда, их установление, замена и пересмотр. Нормы труда и сдельные расценки.

ТЕМА 11. ГАРАНТИЙНЫЕ И КОМПЕНСАЦИОННЫЕ ВЫПЛАТЫ

Понятие гарантийных выплат (доплат), их виды. Гарантийные выплаты при прекращении трудового договора. Гарантийные выплаты работникам при отвлечении их от работы в случаях, предусмотренных законодательством. Гарантии при направлении нанимателем работника на профессиональную подготовку, повышение квалификации, стажировку и переподготовку. Гарантии для работников на время выполнения государственных или общественных обязанностей.
Гарантийные доплаты работникам в период их трудовой деятельности (доплаты отдельным категориям работников, доплаты при невыполнении норм выработки, браке, простое не по вине работника, доплаты при переводах, перемещениях и др.).
Понятие компенсационных выплат и их виды. Компенсации при направлении в командировку. Компенсации в связи с подвижным и разъездным характером работ, производством работ вахтовым методом, при переезде на работу в другую местность. Компенсации за износ транспортных средств, оборудования, инструментов и приспособлений, принадлежащих работнику.

ТЕМА 12. РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ И ЕГО НОРМИРОВАНИЕ

Понятие и правовое регулирование рабочего времени. Виды рабочего времени: нормальное (полное и сокращенное), неполное. Работа в ночное время. Сверхурочная работа.
Нормирование рабочего времени. Нормы рабочего времени: первичные (рабочая неделя, рабочий день, рабочая смена) и расчетные. Понятие режима рабочего времени, порядок его установления. Пятидневная и шестидневная рабочая неделя. Режим рабочего времени при сменной работе. Виды нестандартных режимов рабочего времени: разделение рабочего дня на части, режим гибкого рабочего времени, ненормированный рабочий день, вахтовый метод организации работ. Виды учета рабочего времени. Суммированный учет рабочего времени.
Особенности регулирования рабочего времени отдельных категорий работников.

ТЕМА 13. ВРЕМЯ ОТДЫХА. СОЦИАЛЬНЫЕ ОТПУСКА

Понятие и виды времени отдыха. Перерывы для отдыха и питания. Дополнительные специальные перерывы. Междудневные перерывы в работе. Выходные дни. Государственные праздники и праздничные дни, объявленные нерабочими.
Трудовые отпуска: понятие и виды. Порядок предоставления трудовых отпусков. Понятие рабочего года. Суммирование трудовых отпусков. Условия предоставления трудовых отпусков за первый и последующие рабочие годы. Перенос и продление трудовых отпусков, разделение их на части, отзыв из отпуска. Денежная компенсация за неиспользованный трудовой отпуск.
Социальные отпуска: понятие и виды. Отпуск по беременности и родам. Отпуск по уходу за детьми. Отпуска в связи с обучением без отрыва от производства. Отпуск работникам, принимавшим участие в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, и приравненным к ним лицам. Кратковременные отпуска, которые наниматель обязан или вправе предоставить работнику.
Отпуска без сохранения или с частичным сохранением заработной платы, предоставляемые по инициативе нанимателя.

ТЕМА 14. ТРУДОВАЯ ДИСЦИПЛИНА. ДИСЦИПЛИНАРНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ

Понятие и методы обеспечения трудовой дисциплины. Правовое регулирование внутреннего трудового распорядка. Правила внутреннего трудового распорядка, их виды. Уставы и положения о дисциплине.
Понятие и виды поощрений за труд, основания и порядок их применения.
Дисциплинарная ответственность работников: понятие и виды. Отличие общей дисциплинарной ответственности от специальной дисциплинарной ответственности. Дисциплинарный проступок как основание дисциплинарной ответственности. Дисциплинарное взыскание: понятие, виды, порядок и сроки применения. Погашение и снятие дисциплинарного взыскания. Порядок обжалования дисциплинарных взысканий.
Иные меры воздействия на нарушителей трудовой дисциплины, применяемые нанимателем.

ТЕМА 15. ОХРАНА ТРУДА

Понятие охраны труда. Государственная политика и государственное управление в области охраны труда. Полномочия министерств, государственных комитетов, местных органов управления и самоуправления, профсоюзов в сфере охраны труда.
Законодательство об охране труда. Организационно-правовые формы обеспечения охраны труда. Планирование и финансирование мероприятий по охране труда. Предварительные и периодические медицинские осмотры работников. Обучение (инструктирование) безопасным методам и приемам труда, виды инструктажей. Обеспечение необходимыми средствами коллективной и индивидуальной защиты (специальной одеждой, специальной обувью и другими необходимыми средствами защиты). Санитарно-бытовое обеспечение, медицинское и лечебно-профилактическое обслуживание. Постоянный контроль за уровнем опасных и вредных производственных факторов. Проведение аттестации рабочих мест.
Средства, обеспечивающие компенсацию и нейтрализацию вредного воздействия производственных факторов (сокращение рабочего времени, предоставление дополнительных отпусков, питания и т.д.).
Расследование и учет несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Доказательства ответственности и вины нанимателя за вред, причиненный работнику.
Охрана труда женщин, лиц, выполняющих семейные обязанности, несовершеннолетних и инвалидов.

ТЕМА 16. ТРУДОВЫЕ СПОРЫ И ПОРЯДОК ИХ РАЗРЕШЕНИЯ

Понятие и виды трудовых споров. Причины и условия возникновения трудовых споров.
Органы, рассматривающие индивидуальные трудовые споры. Сроки обращения за разрешением трудовых споров.
Комиссии по трудовым спорам: порядок образования, полномочия. Решение комиссии по трудовым спорам. Порядок обжалования решений комиссии по трудовым спорам.
Рассмотрение трудовых споров в суде. Исполнение решений по трудовым спорам.
Органы примирения, посредничества и арбитража для урегулирования индивидуальных трудовых споров.
Понятие коллективных трудовых споров. Стороны коллективных трудовых споров. Порядок предъявления и рассмотрения требований нанимателем. Примирительные комиссии. Посредничество. Трудовой арбитраж.
Понятие забастовки. Право на забастовку и его ограничения. Порядок объявления забастовки. Гарантии и правовое положение работников при проведении забастовки. Прекращение забастовки. Признание забастовки незаконной. Ответственность за нарушение законодательства о забастовках.

ТЕМА 17. МАТЕРИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ СТОРОН ТРУДОВОГО ДОГОВОРА

Понятие материальной ответственности и ее отличие от других видов ответственности.
Условия привлечения работников к материальной ответственности за ущерб, причиненный нанимателю. Понятие реального ущерба. Понятие нормального производственно-хозяйственного риска.
Виды (размеры) материальной ответственности работников. Ограниченная и полная материальная ответственность работников. Письменные договоры о полной материальной ответственности, индивидуальная и коллективная (бригадная) материальная ответственность.
Порядок возмещения ущерба, причиненного работником нанимателю. Определение размера причиненного работником ущерба. Судебный и внесудебный порядок возмещения ущерба, причиненного работником нанимателю.
Материальная ответственность нанимателя за нарушение трудовых прав работника. Возмещение работнику морального вреда.

ТЕМА 18. НАДЗОР И КОНТРОЛЬ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ТРУДЕ

Понятие надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде. Система и компетенция органов государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде. Правовое положение Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. Полномочия профсоюзов по осуществлению общественного контроля за соблюдением законодательства о труде. Ответственность нанимателей и уполномоченных должностных лиц за нарушение законодательства о труде.

ТЕМА 19. ЗАРУБЕЖНОЕ ТРУДОВОЕ ПРАВО

Общая характеристика источников трудового права зарубежных стран. Понятие конфликтов законов и виды коллизионных норм, применяемых в трудовом праве зарубежных стран. Проблемы реформирования законодательства о труде в зарубежных странах.
Порядок найма на работу и переводов в зарубежном трудовом праве. Основания и порядок прекращения трудового договора (увольнение по инициативе работника и по инициативе нанимателя) в зарубежных странах. Порядок коллективных увольнений в зарубежных странах.
Правовое регулирование рабочего времени, времени отдыха и оплаты труда в зарубежных странах. Правовое регулирование дисциплины труда в зарубежных странах.
Коллективные договоры в зарубежных странах: понятие, правовое регулирование, сфера действия, содержание, процедура заключения.
Порядок разрешения коллективных трудовых споров в зарубежных странах. Примирительно-третейские методы разрешения коллективных трудовых споров (переговоры; примирение (посредничество); трудовой арбитраж).
Правовое регулирование забастовок и локаутов в зарубежных странах.
Судебные и административные процедуры разрешения трудовых споров в зарубежных странах. Специализированная трудовая юстиция (трудовые суды).
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РАЗДЕЛ II. ПРАВО СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Ключевые слова: право социального обеспечения, социальная защита, социальное обеспечение, социальное страхование, источники права социального обеспечения, правоотношения права социального обеспечения, трудовой стаж, трудовая пенсия, социальная пенсия, пособия, социальное обслуживание, государственная адресная социальная помощь, медицинская помощь и лечение, социальные льготы

ТЕМА 1. ПОНЯТИЕ, ПРЕДМЕТ, МЕТОД И СИСТЕМА ПРАВА СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Конституционные основы социального обеспечения в Республике Беларусь. Понятие права социального обеспечения и его место в системе права. Соотношение понятий "социальная защита", "социальное обеспечение" и "социальное страхование".
Научные подходы к предмету права социального обеспечения.
Особенности метода права социального обеспечения. Функции права социального обеспечения. Система права социального обеспечения и система законодательства о социальном обеспечении.
Отграничение права социального обеспечения от смежных отраслей права.
История развития законодательства о социальном обеспечении.
Понятие, общая характеристика и классификация организационно-правовых форм социального обеспечения. Государственное социальное страхование и социальное обеспечение. Добровольное социальное страхование и его соотношение с обязательным социальным страхованием.

ТЕМА 2. ИСТОЧНИКИ ПРАВА СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Понятие, общая характеристика и классификация источников права социального обеспечения.
Международно-правовые нормы как источник права социального обеспечения.
Конституция Республики Беларусь, законы Республики Беларусь, декреты и указы Президента Республики Беларусь, постановления Совета Министров Республики Беларусь. Акты Конституционного Суда Республики Беларусь по вопросам социального обеспечения.
Нормативные правовые акты Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и иных республиканских органов государственного управления в области социального обеспечения. Полномочия Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь в области правового регулирования отношений по социальному обеспечению.
Роль судебной практики в применении и совершенствовании законодательства о социальном обеспечении.
Значение локальных нормативных правовых актов в регулировании отношений по социальному обеспечению.
Проблемы кодификации законодательства о социальном обеспечении.

ТЕМА 3. ПРИНЦИПЫ ПРАВА СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Понятие, значение и общая характеристика принципов права социального обеспечения. Действие общеправовых и межотраслевых принципов в сфере социального обеспечения. Принципы-нормы и принципы-законоположения.
Всеобщность социального обеспечения. Всесторонность и многообразие видов социального обеспечения. Единство и дифференциация условий, уровня и правовых норм социального обеспечения в зависимости от социально значимых обстоятельств. Осуществление социального обеспечения за счет обязательных страховых взносов, государственного бюджета и локальных источников. Гарантированность социального обеспечения в случаях, установленных законодательством. Солидарно-распределительные и накопительные принципы финансирования.
Соотношение принципов и норм права. Внутриотраслевые принципы права социального обеспечения.

ТЕМА 4. ПРАВООТНОШЕНИЯ В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Понятие и виды правоотношений по праву социального обеспечения. Характеристика элементов правоотношений (субъекта, объекта, содержания, оснований возникновения, изменения и прекращения правоотношений). Правосубъектность граждан как предпосылка участия в правоотношениях по социальному обеспечению. Классификация правоотношений в сфере социального обеспечения.
Анализ и характеристика материальных отношений в сфере социального обеспечения, их виды.
Общая характеристика пенсионных правоотношений. Особенности юридических фактов и юридических составов, влекущих возникновение, изменение либо прекращение пенсионных правоотношений.
Правоотношения по обеспечению пособиями и иными социальными выплатами: общая характеристика и их классификация.
Правоотношения по предоставлению медицинской помощи и лечения, государственной адресной социальной помощи, социального обслуживания и социальных льгот.
Процедурные правоотношения в сфере социального обеспечения.
Сроки действия правоотношений по социальному обеспечению.

ТЕМА 5. ТРУДОВОЙ СТАЖ

Понятие трудового стажа, его значение и классификация.
Стаж работы (общий трудовой стаж): понятие, содержание и юридическое значение.
Понятие специального трудового стажа, его содержание и значение. Порядок суммирования специального трудового стажа с различными особыми условиями труда. Выслуга лет как особый вид специального трудового стажа.
Понятие страхового стажа, его значение и содержание.
Профессиональный стаж: понятие и юридическое значение.
Порядок подтверждения и исчисления трудового стажа. Документы, подтверждающие трудовой стаж. Особенности подтверждения периодов работы отдельных категорий граждан и иных периодов, включаемых в стаж работы (периоды работы по гражданско-правовым договорам, по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, занятости индивидуальной предпринимательской деятельностью, военной службы, ухода за ребенком до достижения им возраста 3 лет и др.). Подтверждение периодов работы, протекавшей до регистрации гражданина в качестве застрахованного лица, на основании свидетельских показаний.
Значение индивидуального (персонифицированного) учета в системе государственного социального страхования.
Применение поправочных коэффициентов при исчислении стажа работы. Льготный порядок исчисления стажа работы. Особенности исчисления профессионального стажа.

ТЕМА 6. ПЕНСИЯ ПО ВОЗРАСТУ

Понятие пенсии по возрасту. Круг лиц, обеспечиваемых пенсиями по возрасту. Общие основания, определяющие права на пенсию по возрасту.
Досрочные пенсии по возрасту. Льготные основания для назначения пенсий по возрасту в зависимости от состояния здоровья и семейного положения. Реформирование системы досрочного пенсионного обеспечения в связи с особыми условиями труда.
Условия пенсионного обеспечения по возрасту граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий, а также участников ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий.
Условия назначения и размер пенсий по возрасту при неполном стаже работы. Размеры трудовых пенсий по возрасту. Минимальные и максимальные размеры пенсий по возрасту. Надбавки и повышения к пенсии. Зависимость размера пенсий от наличия государственных наград, длительности трудового стажа, особых заслуг, продолжения трудовой деятельности после приобретения права на пенсию по возрасту на общих основаниях без получения государственной пенсии и иных обстоятельств.
Порядок выплаты пенсий по возрасту работающим пенсионерам.

ТЕМА 7. ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ПЕНСИИ

Понятие и принципы профессионального пенсионного страхования. Общая характеристика субъектов профессионального пенсионного страхования, их права и обязанности. Круг лиц, обеспечиваемых профессиональными пенсиями. Понятие и виды профессиональных пенсий.
Условия предоставления профессиональных пенсий. Списки работ, профессий, должностей и показателей. Перечни производств, работ, профессий, должностей, применяемые для целей профессионального пенсионного страхования. Аттестация рабочих мест по условиям труда и критерии оценки условий труда. Взносы на профессиональное пенсионное страхование.
Формирование и расходование средств профессионального пенсионного страхования. Порядок исчисления, назначения и выплаты профессиональных пенсий.

ТЕМА 8. ПЕНСИИ ЗА ВЫСЛУГУ ЛЕТ

Понятие и общая характеристика пенсий за выслугу лет.
Реформирование системы пенсионного обеспечения за выслугу лет отдельных категорий работников.
Виды пенсий за выслугу лет военнослужащим, лицам начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Следственного комитета, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям и органов финансовых расследований. Круг лиц, обеспечиваемых пенсиями за выслугу лет. Условия возникновения права на пенсию.
Порядок исчисления размеров пенсий различным категориям граждан, имеющим право на пенсию за выслугу лет. Минимальные размеры пенсий и надбавки к ним. Повышение пенсий за выслугу лет.
Особенности назначения и выплаты пенсий за выслугу лет.
Пенсионное обеспечение за выслугу лет государственным служащим: условия назначения, исчисления и выплаты пенсий.

ТЕМА 9. ПЕНСИИ ПО ИНВАЛИДНОСТИ

Понятие инвалидности и характеристика групп инвалидности. Порядок и критерии определения группы и причины инвалидности.
Органы, устанавливающие группу, причину и время наступления инвалидности. Порядок направления на медико-социальную экспертизу и порядок ее проведения. Сроки установления инвалидности. Порядок переосвидетельствования (повторного освидетельствования) инвалида.
Понятие и виды пенсий по инвалидности. Влияние причины инвалидности на условия назначения пенсии.
Условия назначения трудовых пенсий по инвалидности. Правила определения размера пенсий по инвалидности. Зависимость размера пенсии от группы инвалидности. Пенсии по инвалидности при неполном стаже работы. Минимальные и максимальные размеры пенсий по инвалидности. Виды надбавок к пенсии и основания их установления.
Особенности пенсионного обеспечения по инвалидности, наступившей вследствие увечья или заболевания, вызванного катастрофой на Чернобыльской АЭС, другими радиационными авариями.
Условия назначения пенсии по инвалидности военнослужащим, лицам начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям и органов финансовых расследований. Особенности исчисления, назначения и выплаты данных пенсий.
Период, на который назначается пенсия. Основания для приостановления выплаты пенсии. Условия возобновления выплаты пенсии. Выплата пенсии за прошлое время.

ТЕМА 10. ПЕНСИИ ПО СЛУЧАЮ ПОТЕРИ КОРМИЛЬЦА

Понятие пенсии по случаю потери кормильца. Правовое значение факта и обстоятельств смерти кормильца. Доказательства факта смерти либо безвестного отсутствия кормильца. Юридические факты, относящиеся к самому кормильцу и к членам его семьи.
Круг членов семьи, имеющих право на пенсию по случаю потери кормильца. Категория лиц, обеспечиваемых пенсией по случаю потери кормильца независимо от факта иждивения. Понятие иждивения и нетрудоспособности члена семьи, потерявшей кормильца.
Условия возникновения права на трудовую пенсию по случаю потери кормильца. Назначение и размеры пенсий по случаю потери кормильца. Пенсии при неполном стаже работы. Виды надбавок к пенсии по случаю потери кормильца, их размеры и особенности их установления.
Особенности пенсионного обеспечения по случаю потери кормильца членов семей военнослужащих, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Следственного комитета, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям и органов финансовых расследований.
Условия назначения и размеры пенсий по случаю потери кормильца, умершего вследствие увечья или заболевания, вызванного катастрофой на Чернобыльской АЭС, другими радиационными авариями.

ТЕМА 11. ПЕНСИИ ЗА ОСОБЫЕ ЗАСЛУГИ ПЕРЕД РЕСПУБЛИКОЙ

Понятие пенсий за особые заслуги перед республикой. Круг лиц, имеющих право на пенсии за особые заслуги перед республикой. Условия и порядок назначения пенсии за особые заслуги перед республикой.
Органы и иные государственные организации, возбуждающие ходатайства об установлении пенсии за особые заслуги перед республикой.
Размеры пенсий за особые заслуги перед республикой и порядок их выплаты.

ТЕМА 12. СОЦИАЛЬНЫЕ ПЕНСИИ

Понятие и правовая природа социальной пенсии. Дифференциация круга лиц, обеспечиваемых трудовыми и социальными пенсиями. Условия назначения социальных пенсий. Размеры социальных пенсий.
Особенности исчисления размеров социальных пенсий гражданам, в отношении которых установлена инвалидность вследствие заболевания, вызванного катастрофой на Чернобыльской АЭС, другими радиационными авариями, и детям, потерявшим кормильца вследствие данной катастрофы, радиационной аварии.

ТЕМА 13. ПОРЯДОК ОБРАЩЕНИЯ ЗА ПЕНСИЕЙ, ЕЕ ИСЧИСЛЕНИЕ, НАЗНАЧЕНИЕ, ВЫПЛАТА И ПЕРЕРАСЧЕТ. РАЗРЕШЕНИЕ СПОРОВ ПО ПЕНСИОННЫМ ВОПРОСАМ

Обращение за назначением пенсии. Документы, необходимые для ее назначения. Представление к назначению пенсии и его правовое значение. Органы, осуществляющие назначение и перерасчет пенсии, их права и обязанности.
Порядок назначения пенсий. Процессуальные сроки в пенсионном обеспечении.
Исчисление среднемесячного заработка для определения размера пенсии. Состав заработка и периоды, за которые он определяется при исчислении пенсии.
Особенности исчисления пенсий отдельным категориям граждан (лицам, работавшим за границей, гражданам Республики Беларусь - переселенцам из других государств, детям-сиротам, семьям пенсионеров).
Основания для перерасчета различных видов пенсий. Удержания из пенсий. Повышение пенсий.
Разрешение споров по пенсионным вопросам.

ТЕМА 14. ПОСОБИЯ И ИНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ

Понятие пособий, их классификация и назначение. Финансовые источники, из средств которых выплачиваются пособия.
Пособие по временной нетрудоспособности: условия назначения, размеры и сроки выплаты.
Общая характеристика государственных пособий семьям, воспитывающим детей. Виды данных пособий, условия их назначения и сроки выплаты. Пособие по беременности и родам. Единовременные пособия, назначаемые семьям, воспитывающим детей. Ежемесячные пособия на детей. Документы, необходимые для назначения государственных пособий семьям, воспитывающим детей. Органы, назначающие данные пособия.
Пособие по безработице. Условия назначения и порядок определения размеров пособия по безработице. Сроки выплаты пособий по безработице. Основания прекращения, приостановления, а также снижения размеров пособия по безработице.
Пособие на погребение. Круг лиц, имеющих право на это пособие. Органы, назначающие пособие на погребение. Размер, срок обращения и порядок выплаты этих пособий.
Пособие по уходу за инвалидом первой группы либо лицом, достигшим 80-летнего возраста. Условия назначения и размер пособия.
Отличие пособий от иных социальных выплат в системе социального обеспечения. Виды социальных выплат. Ежемесячное денежное содержание по законодательству о государственной службе. Ежемесячная страховая выплата по законодательству об обязательном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Единовременные денежные выплаты многодетным матерям. Денежные выплаты на содержание детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей, находящихся в учреждениях, осуществляющих профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

ТЕМА 15. СОЦИАЛЬНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

Общая характеристика системы социального обслуживания как одного из элементов системы социального обеспечения.
Понятие, виды и формы социального обслуживания. Принципы социального обслуживания и их содержание.
Государственная система социального обслуживания и ее финансирование. Полномочия республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов в области социального обслуживания.
Категории граждан, которым социальные услуги предоставляются бесплатно либо на условиях частичной оплаты. Органы, устанавливающие тарифы на социальные услуги и их размер. Права и обязанности граждан в области социального обслуживания.
Основания предоставления социальных услуг. Требования, предъявляемые к объему и качеству социальных услуг. Виды социальных услуг, условия и порядок их оказания.
Государственный социальный заказ: понятие, цель, задачи и принципы его организации. Финансирование государственного социального заказа. Негосударственное социальное обслуживание.

ТЕМА 16. ГОСУДАРСТВЕННАЯ АДРЕСНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ

Понятие государственной адресной социальной помощи и цели ее предоставления. Виды государственной адресной социальной помощи и источники ее финансирования.
Круг лиц, имеющих право на государственную адресную социальную помощь. Порядок обращения за государственной адресной социальной помощью и условия ее назначения.
Размеры государственной адресной социальной помощи. Расчет среднедушевого дохода гражданина (семьи). Органы, назначающие государственную адресную социальную помощь. Основания для отказа в назначении государственной адресной социальной помощи.
Порядок предоставления государственной адресной социальной помощи.

ТЕМА 17. МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ И ЛЕЧЕНИЕ

Научные подходы к вопросу отраслевой принадлежности отношений в области здравоохранения. Место медицинской помощи в общей системе охраны здоровья населения. Правовая природа отношений в сфере здравоохранения.
Виды, порядок и условия предоставления медицинской помощи. Права отдельных категорий граждан в области охраны здоровья. Медицинская экспертиза и ее виды.
Порядок и условия оказания медицинской помощи лицам, страдающим психическими расстройствами (заболеваниями). Государственные гарантии лицам, страдающим психическими расстройствами (заболеваниями). Права и обязанности граждан при оказании им психиатрической помощи. Права и обязанности медицинских работников, оказывающих психиатрическую помощь.
Порядок обеспечения лекарственными средствами, изделиями медицинского назначения и медицинской техникой.
Понятие и цели санаторно-курортного лечения и оздоровления населения. Организация санаторно-курортного лечения и оздоровления населения. Порядок распределения путевок. Решение о выделении путевок. Финансирование санаторно-курортного лечения и оздоровления населения. Лица, имеющие право на получение путевок с частичной оплатой. Определение размера платы за путевку.

ТЕМА 18. СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ

Понятие государственных социальных льгот, их общая характеристика и классификация. Цель и принципы государственной политики в сфере предоставления социальных льгот.
Категории граждан, имеющих право на социальные льготы.
Реализация права на социальные льготы. Приостановление и прекращение права на социальные льготы.
Виды социальных льгот и круг лиц, обеспечиваемых ими. Льготы по лекарственному обеспечению, по обеспечению техническими средствами социальной реабилитации, по санаторно-курортному лечению и оздоровлению. Льготы по проезду на пассажирском транспорте. Льготы по оплате за техническое обслуживание, пользование жилыми помещениями и коммунальные услуги. Льготы по предоставлению услуг связи.
Финансирование расходов по предоставлению социальных льгот.

ТЕМА 19. МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Источники международно-правового регулирования социального обеспечения, их основное содержание. Акты ООН в области социального обеспечения. Конвенции и рекомендации МОТ в области социального обеспечения. Способы воздействия международных норм о социальном обеспечении на национальное законодательство.
Минимальные нормы социального обеспечения. Международное сотрудничество в области социальной защиты.
Понятие, принципы и структурные особенности систем социальной защиты зарубежных стран.
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