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Минск 20__
14. Аналитический обзор литературы по теме исследования включает анализ результатов исследований, представленных в отечественных и иностранных источниках научной информации, который заканчивается развернутым обоснованием выбора направления исследований и изложением общей концепции работы.
В аналитическом обзоре литературы соискатель ученой степени приводит очерк основных этапов развития научных представлений по рассматриваемой проблеме, включая сопоставительный анализ методологических (методических) подходов и уровня развития исследований в соответствующей области знаний в республике и за рубежом. 
Не допускается подмена аналитической оценки содержания научных исследований в конкретной области перечислением выполняющих их исследователей. 
На основе анализа работ, выполненных ранее другими исследователями (отечественными и иностранными), соискатель ученой степени выявляет вопросы, которые остались неразрешенными, и определяет предмет и задачи своего исследования в рамках выбранной темы диссертации, указав их место в разработке данной проблематики.

гл. 3, Постановление Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 28.02.2014 № 3 "Об утверждении Инструкции о порядке оформления квалификационной научной работы (диссертации) на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, автореферата и публикаций по теме диссертации" 

Аналитический обзор литературы по теме диссертационного исследования должен быть выполнен печатным способом. Гарнитура шрифта Times New Roman (Times New Roman) в обычном начертании, размер шрифта – 14 пунктов, с использованием межстрочного интервала 1,5 в форматах документов doc, rtf с выравниванием текста по ширине листа. 
Размеры полей: верхнего и нижнего – не менее 20 мм, левого – не менее 25 мм, правого – не менее 10 мм. 
Все страницы аналитического обзора нумеруются по порядку без пропусков и повторений. Первой страницей считается титульный лист, на котором нумерация страниц не ставится. Нумерация страниц дается арабскими цифрами.

Список использованных источников (оформляется в соответствии с приказом Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь 
от 25.06.2014 № 159). Список формируется в порядке появления ссылок в тексте аналитического обзора.

Объем аналитического обзора литературы – 10-15 страниц.
